

15 іюня 2019 года.

Троїцкая родітельская суббота.

*Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших.
Служба по Цветной Триоди.*

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ.

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.¹**

Хор: **Аминь.**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 103:

Чтец: **Благослови, душе моя, Господа; Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрывааяй водами превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя дүхи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тях птицы небесныя привитают, от среды каменія дадут глас. Напаяяй горы от превыспренних**

¹ Если вечерня служитя отдельно от девятого часа, то после возгласа священника читается обычное начало:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, (трижды).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небесу и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство...**

Чтец: **Аминь. Господи, помилуй (12 раз)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябая траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокие еленем, камень прибежище зайцем. Сотворил есть луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии; скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое, и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси: исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими. Тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им, соберут; отверзшу Тебе руку, всяческая исполнятся благодати. Отвращшу же Тебе лице, возмзутся: отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновishi лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих. Призираяй на землю, и творяй ю трястися; прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь. Да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им; благослови, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой; положил еси тму, и бысть ночь.

Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: **М**иром Господу помолимся.

Хор: **Г**осподи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: **О** Свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святѣйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярѣк)*, честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (*о вѣси сей*), всяком граде, странѣ и вѣрою живущих в них, Господу помолимся.
О благорастворѣнии воздухов, о изобилии плодовъ земныхъ и временехъ мирныхъ, Господу помолимся.
О плавающихъ, путешествующихъ, недугующихъ, страждущихъ, плененныхъ и о спасеніи ихъ. Господу помолимся.
О избавитися нам от всякаго скорби, гнѣва и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.
Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки вековъ.

Хор: Аминь.

КАФИЗМА ВОСЕМНАДЦАТАЯ:

Псалом 119:

Чтец: Ко Господу, внемди скорбети ми, возвах, и услыша мя. Господи, избави душу мою от устен неправедныхъ и от языка лстива. Что дастся тебѣ, или что приложится тебѣ к языку лстиву? Стрѣлы сильного изощрены, со угльми пустынными. Увы мне, яко пришельствие мое продолжися, вселихся с селеніи Кидарскими. Много пришельствова душа моя, с ненавидящими мира бехъ мирен: егда глаголахъ имъ, боряху мя туше.

Псалом 120:

Возведохъ очи мои в горы, отнюдуже придетъ помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятѣние ногѣ твоеѣ, ниже воздремлетъ храняй тя, се не воздремлетъ, ниже уснетъ храняй Израіля. Господь сохранитъ тя, Господь покровъ твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжетъ тебѣ, ниже луна нощію. Господь сохранитъ тя от всякаго зла, сохранитъ душу твою Господь. Господь сохранитъ вхожденіе твое и исхожденіе твое, отныне и до века.

Псалом 121:

Возвеселихся о рекшихъ мне: в домъ Господень пойдѣмъ. Стояще бяху ноги наша во дворехъ твоихъ, Иерусалиме. Иерусалимъ зиждѣмый яко градъ, емуже причастіе его въкупѣ. Тамъ бо въздѣша колѣна, колѣна Господня, свидѣніе Израілево, исповѣдатися имени Господню, яко тамъ седѣша престѣлы на судъ, престѣлы в домѣ Давидовѣ. Вопросите же яже о мирѣ Иерусалима: и обилие любящимъ тя. Буди же миръ в силѣ твоеѣ и обилие в столпостенѣхъ твоихъ. Ради братьей моихъ и ближнихъ моихъ глаголахъ убо миръ о тебѣ. Дому ради Господа Бога нашего взыскахъ благая тебѣ.

Псалом 122:

К Тебѣ возведохъ очи мои, живущему на Небесѣхъ. Се яко очи раба в руку господий своихъ, яко очи рабыни в руку госпожи своеѣ, тако очи наши ко

Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речёт убо Израиль, яко аще не Господь бы был в нас, внигда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас, внигда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша, убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша, яко птица избавися от сети ловящих: сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Псалом 124:

Надеющиеся на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не пробструт праведнии в беззакония рук своих. Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. Уклоняющиеся же в развращения отведет Господь с делающими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалом 125:

Всегда возвратити Господу плен Сионь, быхом яко утешени. Тогда исполнишася радости уста наша и язык наш веселия, тогда рекут во языцех: возвеличил есть Господь сотворити с ними. Возвеличил есть Господь сотворити с нами: быхом веселящися. Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. Сеюши слезами, радостью пожнут. Ходящие хождяху и плакахуся, метаяще семена своя, грядуще же приидут радостью, вземлюше рукояти своя.

Псалом 126:

Аще не Господь созиждет дом, все трудяшася зидущии. Аще не Господь сохранит град, все бде стрегий. Все вам есть утревати, востанете по седении, ядущии хлеб болезни, егда даст возлюбленным

Своим сон. Се достойные Господне сынове, мзда плода чревняго. Яко стрелы в руке сильного, тако сынове отрясенных. Блажен, иже исполнит желание свое от них. Не постыдятся, егда глаголют врагом своим во вратах.

Псалом 127:

Блажени вси боящиеся Господа, ходящие в путех Его. Труды плодов Твоих снеси: блажен еси, и добро тебе будет. Жена твоя, яко лоза, плодота в странах дому твоего, сынове твои, яко новосаждения масличная, окрест трапезы твоея. Се тако благословится человек бояйся Господа. Благословитя Господь от Сиона, и узриши благая Иерусалима вся дни живота твоего, и узриши сыны сынов твоих. Мир на Израиля.

Псалом 128:

Множицею брашася со мною от юности моея, да речет убо Израиль: множицею брашася со мною от юности моея, ибо не премогаша мя. На хребте моем делаша грешницы, продолжиша беззаконие свое. Господь Праведен ссече выя грешников. Да постыдятся и возвратятся вспять вси ненавидящие Сиона. Да будут, яко трава на здох, яже прежде восторжения изсше, еюже не исполни руки своея жней, и недра своего рукояти собираяй, и не реша мимоходящие: благословение Господне на вы, благословихом вы во имя Господне.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 129:

Из глубины возвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой. Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего. Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Яко у Тебе очищение есть. Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое, упова душа моя на Господа. От стражи утренния до нощи, от стражи утренния да уповает Израиль на Господа. Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Псалом 130:

Господи, не вознесеса сердце мое, ниже вознесостеса очи мои, ниже ходих в великих, ниже в дивных паче мене. Аще не смиренномудрствовах, но

вознесох душу мою, яко отдоёное на мать свою, тако воздаси на душу мою. Да уповаёт Израиль на Господа, отныне и до века.

Псалом 131:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его: яко клятятся Господеви, обеща́ся Богу Иаковлю: аще вни́ду в селение́ дому моего́, или́ взы́ду на одр постели́ моея́, аще дам сон очима́ мойма́ и вежда́ма мойма́ дрема́ние, и покой скрания́ма мойма́, донде́же обря́щу ме́сто Господеви, селение́ Богу Иаковлю. Се слы́шахом я́ во Евфра́фе, обрето́хом я́ в поля́х дубра́вы. Вни́дем в селения́ Его́, поклонимся́ на ме́сто, иде́же сто́ясте но́зе Его́. Воскресни́, Господи, в покой́ Твой, Ты и киво́т святы́ни Твоея́. Священни́цы Твой облеку́тся пра́вдою, и преподо́бнии Твойи́ возра́дуются. Дави́да ра́ди раба́ Твоего́ не отврати́ лице́ пома́заннаго Твоего́. Кля́тятся Госпо́дь Дави́ду истино́ю и не отверже́тся ея́: от пло́да чре́ва твоего́ поса́жду на престо́ле твоём. Аще сохра́нят сы́нове твой завет́ Мой, и свидения́ Моя́ сия́, имже научу́ я́, и сы́нове их до ве́ка сядут на престо́ле твоём. Яко избра́ Госпо́дь Си́она, изво́ли и́ в жили́ще Себе́. Сей покой́ Мой во век ве́ка, zde вселю́ся, яко изво́лих и́. Лови́тву его́ благословля́яй благословлю́, ни́щыя его́ насы́щу хлёбы, священни́ки его́ облеку́ во спасе́ние, и преподо́бнии его́ ра́достью возра́дуются. Та́мо возвращу́ рог Дави́дови, угото́вах свети́льник пома́занному Моему́. Враги́ его́ облеку́ студо́м, на нёмже процветёт святы́ня Моя́.

Псалом 132:

Се что́ добро́, или́ что́ красно́? Но е́же жи́ти бра́тии вку́пе. Яко ми́ро на главе́, сходя́щее на бра́ду, бра́ду Ааро́ню, сходя́щее на оме́ты оде́жды его́, яко роса́ Аермо́нская сходя́щая на го́ры Си́онския́, яко та́мо запове́да Госпо́дь благослове́ние и живо́т до ве́ка.

Псалом 133:

Се ны́не благослови́те Господа́ вси раба́и Госпо́дни, сто́ящи в хра́ме Госпо́дни, во дво́рех до́му Бо́га на́шего, В но́щех возде́жите ру́ки ва́ша во свята́я, и благослови́те Господа́. Благослови́т тя Госпо́дь от Си́она, сотвори́вый не́бо и зе́млю.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Три́жды)*

ЕКТЕНИЯ МА́ЛАЯ:

Диакон: Па́ки и па́ки ми́ром Госпо́ду помóлимся.

Хор: Госпо́ди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Госпо́ди, поми́луй.

Диакон: Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Го́споди, воззва́х, глас 6:

Хор: Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя./ Услы́ши мя, Го́споди./ Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя:/ вонми́ гла́су моле́ния моего́,/ внегда́ воззва́ти ми к Тебе́.// Услы́ши мя, Го́споди.

Да испра́вится моли́тва моя́,/ я́ко кади́ло пред Тобо́ю,/ воздея́ние руку́ мою́/ – же́ртва вече́рняя.// Услы́ши мя, Го́споди.

Чтец или

Хор: Положи́, Го́споди, хране́ние усто́м моим и двeрь огражде́ния о устна́х моих.

Не уклони́ се́рдце мое́ в словеса́ лука́вствия, неощева́ти вины́ о гресéх

С челове́ки де́лающими беззакóние; и не сочту́ся со избра́нными их.

Нака́жет мя пра́ведник ми́лостию и обличи́т мя, еле́й же грéшнаго да не нама́стит главы́ моея́;

Я́ко ещé и моли́тва моя́ во благоволе́ниях их, пожéрты бы́ша при ка́мени судий их;

Услы́шатся глаго́лы мои, я́ко возмого́ша, я́ко то́лща земли́ просе́дeся на земли́, расточи́шася ко́сти их при а́де.

Я́ко к тебе́, Го́споди, Го́споди, о́чи мои́; на тя упова́х, не отими́ ду́шу мою́;

Сохрани́ мя от се́ти, ю́же соста́виша ми, и от собла́зн де́лающих беззакóние.

Падут во мре́жу свою́ грéшницы; еди́н е́смь аз, до́ндеже прейдú.

Гла́сом моим ко Го́споду воззва́х, гла́сом моим ко Го́споду помолихся.

Пролию́ пре́д ним моле́ние мое́, печа́ль мою́ пре́д ним возвещú.

Внегда́ исчеза́ти от мене́ ду́ху моему́, и ты позна́л еси́ стези́ моя́;

На пути́ сем, по нему́же хождáх, скрýша се́ть мне́.

Сматрýх одесну́ю и возгля́дах, и не бе зна́яй мене́; поги́бе бе́гство от мене́, и не́сть взыска́яй ду́шу мою́.

Воззва́х к тебе́, Го́споди, рех; ты еси́ упова́ние мое, ча́сть моя́ еси́ на земли́ живы́х.

Вонми́ моле́нию моему́, я́ко смири́хся зело́;

Изба́ви мя от гоня́щих мя, я́ко укрепи́шася па́че мене́.

Изведи́ из темни́цы ду́шу мою́, испове́датися и́мени Твоему́.

Мене́ ждúт пра́ведницы, до́ндеже возда́си мне́.

Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Стихиры мученичны октоиха, глас 6:

На 6. Стих: **Аще беззакония на́зриши, Гóсподи, Гóсподи, кто посто́йт?// Я́ко у Тебе́ очище́ние е́сть.**

Стихира: **Мúченицы Тво́й, Гóсподи,/ не отверго́шася Тебе́,/ ни отступи́ша от за́поведей Тво́их:// тех моли́твами поми́луй нас.**

Стих: **И́мене ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя, Гóсподи, потерпе́ душа́ мо́я в сло́во Твоё,// упова́ душа́ мо́я на Гóспода.**

Стихира: **Мúчившиися Тебе́ ра́ди Христé,/ мно́гия мúки претерпе́ша:/ моли́твами Гóсподи, и моле́нием их,// всех нас сохрани́.**

На 4. Стих: **От стра́жи у́тренния до но́щи, от стра́жи у́тренния,// да упова́ет Изра́иль на Гóспода.**

Стихира: **Страстоте́рпцы мúченицы, и небе́сные гра́ждане,/ на землі пострада́вшии, мно́гия мúки претерпе́ша,/ и соверше́нный прия́ша вене́ц на небесе́х,// да мо́лятся о душа́х на́ших.**

Стихиры усопших, Триоди, глас 8, подобен: «И́же во Еде́ме...»:

Стих: **Я́ко у Гóспода ми́лость, и мно́гое у Него́ изба́вление,// и Той изба́вит Изра́иля от всех беззакóний его́.**

Стихира: **От ве́ка ме́ртвых днесь/ всех по и́мени, ве́рою пожив́ших благоче́стно,/ па́мять сотворя́юще ве́рнии,/ Спа́са и Гóспода воспо́йм, прося́ще приле́жно/ сим в час суда́ отве́т благи́й да́ти,/ Тому́ Самому́ Бо́гу на́шему,/ всей судя́щему землі,/ десна́го Его́ предсто́яния получи́ти в ра́дости,/ в ча́сти пра́ведных, и во святы́х жре́бии све́тлем,// и досто́йным бы́ти Небе́снаго Ца́рствия Его́.**

На 2. Стих: **Хвали́те Гóспода вси язы́цы, похвали́те Его́ вси лю́дие.**

Стихира: **Твое́ю кро́вию челове́ки Спа́се искупíвый,/ и сме́ртию Твое́ю от сме́рти го́рькия изба́вивый нас,/ и жизнь ве́чную пода́й нам Воскресе́нием Тво́им,/ вся упоко́й Гóсподи, усóпшия благоче́стно,/ или́ в пусты́нях, или́ во граде́х, или́ в мо́ри,/ или́ на землі, или́ на вся́ком ме́сте:/ ца́ри же, священни́ки, архиере́и,/ мона́хи, и бельцы́ в во́зрасте вся́ком всеро́дном,// и сподо́би я́ Небе́снаго Ца́рствия Твоего́.**

Стих: **Я́ко утверди́ся ми́лость Его́ на нас, и исти́на Госпо́дня пребы́вает во век.**

Стихира: **Из ме́ртвых воста́нием Тво́им Христé,/ не ктому́ сме́рть облада́ет умёршими благоче́стно./ Те́мже мо́лимся приле́жно:/ рабы́ Тво́я упоко́й во дво́рех Тво́их,/ и в не́дрех Авра́ама, от Ада́ма да́же до днесь,/ послужи́вшия Тебе́ чи́сто,/ отцы́ и бра́тию на́шу,/ дру́ги вку́пе и сро́дники,/ вся́каго челове́ка, в жити́и послужи́вша ве́рно,/ и к Тебе́ преста́вльшася многови́дно и многообра́зно, Бо́же,// и сподо́би я́ Небе́снаго Ца́рствия Твоего́.**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Плачу и рыдаю,/ егда помышляю смерть,/ и вижду во гробех лежащую/
по образу Божию созданную нашу красоту,/ безобразну, и безславну,/ не
имущу вида./ Оле чудесе!/ Что еже о нас сие бысть таинство?/ Како
предахомся тлению?/ Како припрягохомся смерти?/ Воистинну Божиим
повелением,/ якоже есть писано, // подающего преставльшимся покой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Догматик, глас 6:

Хор: Кто Тебе не ублажит, Пресвятая Дево;/ кто ли не воспоет Твоего
Пречистаго Рождества;/ безлетно бо от Отца Возсиявый Сын
Единородный,/ Тойже от Тебе, Чистая, пройде,/ неизреченно воплощся,
естеством Бог сый,/ и естеством быв Человек нас ради,/ не во двою лицу
Разделяемый,/ но во Двою Естеству/ неслитно Познаваемый./ Того моли,
Чистая, Всеблаженная, // помиловатися душам нашим.

ВХОДА НЕТ.

СВЕТЕ ТИХИЙ:

Чтец: Свете Тихий святыя славы Безсмертнаго Отца Небеснаго, Святаго,
Блаженнаго, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевше свет
вечерний, поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достойн еси во вся времена пет
быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот дай; темже мир Тя славит.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Глас осьмый: аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Блажени, яже избрал и приял еси Господи.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Стих 2. И память их в род и род.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси,
Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси,
Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя
оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдании Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает

хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет. Отцú и Сыну и Свято́му Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв. **Ами́нь.**

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Испóлним вечернюю молíтву нашу Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоёю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Вéчера всего́ совершéнна, свyта, мирна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи. *(На кáждое прошéние)*

Диакон: **А́нгела** мирна, вёрна наставника, хранíтеля душ и телéс нáших, у Гóспода прóсим.

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний нáших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм нáшим и мíра мíрови у Гóспода прóсим.

Прóчее время животá нáшего в мíре и покаянии скончáти у Гóспода прóсим.

Христíанския кончíны животá нáшего, безболéзнены, непосты́дны, мирны и дóбраго отвéта на Стрáшнем Судíщи Христóве прóсим.

Пресвятúю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Влады́чицу нашу Богорóдицу и Приснодéву Марию, со все́ми свyты́ми помянúвше, сáми себé, и друг дрúга, и весь живóт наш Христú Бóгу предадím.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: **Я́ко Благ и Человеколюбец Бог есí, и Тебé слáву возсыла́ем, Отцú и Сыну и Свято́му Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.**

Хор: **Ами́нь.**

Иерей: **Мир** всем.

Хор: **И дúхови** твоему́.

Диакон: Главы́ наша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: **Бúди держа́ва Цáрствия Твоегó благословéна и препрослáвлена. Отцá и Сына и Свята́го Дúха, ны́не и прýсно и во вéки векóв.**

Хор: **Ами́нь.**

СТИХИРЫ НА СТИХО́ВНЕ:

Чтец: *Стихи́ры Триóди, глас 6:*

Стихи́ра: **Крест** Твой, Гóсподи,/ мучеником бысть ору́жие непобедíмое:/ víдяху бо предлежа́щую смерть,/ и предзря́ще бúдущую жизнь,/ наде́ждою в Тя укрепля́хуся:// тех молíтвами помíлуй нас.

Стих 1: **Дúши их во благíх водворя́тся.**

Стихи́ра: **Ты** мя почтíл есí óбразом Твоим,/ руку́ Твоёю Спáсе создáние,/ живописáвый в вещéственном зрáце úмнаго существá подобíе:/ егóже óбщника мя поста́вил есí,/ положíвый сýщими на землí обладáти мне самовлáстием слóва./ Тёмже, Спáсе, рабы́ Твоя́, во странé живúщих,// в селéниях прáведных

упокóй.

Стих 2: **Блажéни яже избрал, и приял еси́ Гóсподи.**

Стихира: Да мне достояние прóчих животá разсúдится,/ вертоград во Едéме всякими украшен сады,/ печáли и попечéния свободна мя причáстника божéственныя жízни,/ равноáнгельна на земли, смешéна учинíвый./ Тéмже, Спáсе, рабы́ Твоя́, во странé живы́х, // в селéниях прáведных упокóй.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Начáток ми и состав зиждíteльное Твое́ бысть повелéние:/ восхотéв бо от невидимаго и видимаго естества́ жива мя составити,/ от земли́ úбо тéло создав, дал же ми еси́ дúшу,/ Божéственным Твоим и животворящим вдохновéнием./ Тéмже Спáсе, рабы́ Твоя́ во странé живы́х, // и в крóвех прáведных упокóй.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 6:

Моли́твами Рóждшия Тя Христé, мученик Твои́х и апóстол, и прорóк, и святителéй,/ преподóбных, и прáведных, и всех святы́х, // усóпшия рабы́ Твоя́ упокóй.

МОЛИ́ТВА СВЯТО́ГО СИМЕО́НА БОГОПРИИ́МЦА:

Чтец: Нýне отпускаéши раба́ Твоего́, Влады́ко,/ по глаго́лу Твоему́, с миром;/ я́ко видеста óчи мои́ спасéние Твое́,/ éже еси́ уготóвал пред лицéм всех людéй,/ свет во откровéние язы́ков, // и славу людéй Твои́х Изра́иля.

Чтец: **Трисвято́е.** Пресвята́я Трóице... **О́тче** наш...

Иерей: Я́ко Твое́ есть Цáрство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Дúха, ны́не и присно и во ве́ки веко́в.

Хор: **Ами́нь.**

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубино́ю мúдрости человеколю́бно вся стрóяй,/ и полéзное всем подава́яй,/ еди́не Содéтелю, упокóй Гóсподи, дúши раб Твои́х:/ на Тя бо упова́ние возложи́ша, // Творца́ и Зиждíteля и Бо́га нашего́.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху и ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

БОГОРÓДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе́ и стéну, и пристáнище íмамы,/ и моли́твенницу благоприя́тну к Бо́гу, // Его́же родила́ еси́ Богороди́це безневéстная, вёрных спасéние.

ЕКТЕНИЯ СУГУ́БАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Бо́же, по вели́цей мило́сти Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(Трíжды, на кáждое прошéние)*

Диакон: Ещé мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отцé нашем Святе́йшем Патри́архе Кири́лле, и о Госпо́дине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепíскопе, или: преосвященнейшем епíскопе имярэк)*, и всей во Христé бра́тии нашей.

Ещé мо́лимся о Богохрани́мей странé нашей, властéх и во́инстве ея́, да тíхое и безмо́лвное житиé поживéм во вся́ком благочéстии и чистотé.

Ещé мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создáтелей свята́го хра́ма сегó, и о всех преждепочи́вших отцéх и бра́тиях, зде лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Ещé мо́лимся о мíлости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасéнии, посещéнии, прощéнии и оставлéнии грехóв рабóв Бóжиих настоя́теля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сегó.

Ещé мо́лимся о плодонося́щих и добродéющих во святе́м и всечестнéм хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предстоя́щих лю́дех, ожида́ющих от Тебé вели́кия и богáтыя мíлости.

Иерей: Я́ко Мíлостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Диакон: Прему́дрость.

Хор: Благосло́вiй.

Иерей: Сый благословéн Христóс Бог наш, всегда́, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Утверди́, Бóже, святу́ю правосла́вную ве́ру, правосла́вных христиáн во век ве́ка.

Иерей: Пресвята́я Богорóдице, спаси́ нас.

Хор: Честнéйшую Херувíм и Сла́внейшую без сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Сло́ва рóждшую, сущую Богорóдицу, Тя велича́ем.

Иерей: Сла́ва Тебé, Христé Бóже, Упова́ние наше, сла́ва Тебé.

Хор: Сла́ва, и ны́не. Гóсподи, помíлуй. *(Трíжды)* Благосло́вiй.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛÉТИЕ: ²

Хор: Вели́каго Госпо́дина и Отцá нашего Кири́лла,/ Святе́йшаго Патри́арха Моско́вского и всея́ Руси́,/ и Госпо́дина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярэк)*,/ *(архи-)*епíскопа *(митрополи́та (тiтул))*,/ богохрани́мую страну́ нашу Росси́йскую,/ настоя́теля, бра́тию и прихо́жан свята́го хра́ма сегó/ и вся правосла́вныя христиáны,// Гóсподи, сохрани́ их на мно́гая лéта.

«По отпу́щени́и же вечерни́ творíм в притво́ре панихи́ду за усо́пших и поéм канóн рядо́ваго гла́са мёртвым». (см.: Трио́дь Постная лист 16 на обороте)

Канон мёртвен, или покои́н, за усо́пших, заимству́ется из Октоиха с утрени́ субботы́ теку́щего гла́са (2-й канон). Устав панихиды́ – тот же, что и в период пения́ Октоиха (см.: Типикон, гл. 14).

УТРЕНЯ:

По традици́и, если за вечерней́ следует утренняя́, во время пения́ многолетия́ священник входит в алтарь и взяв кадило́ начина́ет утреню́.

Иерей: **Благословѣн Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.³**

Хор: **Ами́нь.**

Чтец: **Приидите, поклонимся Царѣви нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу Царѣви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Царѣви и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит ты имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит ты. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небесъ Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовем. Тии спяти быша и падоша, мы же востаном и исправимся. Господи, спаси царя и услыши ны, вонуже аще день призовем Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишии его. Яко предвари еси его благословением благостынным, положи еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко да си ему благословение во век века, возвеселиши его радостью с лицом Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящия Тебе. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятет я, и снесет их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сыновъ человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоём и поём силы Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Ами́нь.

Трисвято́е. Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Чтец: Ами́нь.

Чтец: Спаси́ Го́споди лю́ди Твоя́,/ и благослови́ досто́яние Твое́,/ победы́ на сопротивныя да́руя, // и Твое́ сохраня́я Кресто́м Твои́м жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознесы́йся на Крест во́лею,/ тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству/ щедро́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же,/ возвесели́ нас си́лою Твое́ю,/ победы́ да́я нам на сопоста́ты,/ посо́бие иму́щим Твое́ ору́жие ми́ра, // непобеди́мую победы́.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное,/ не презри́ Благо́я моли́тв на́ших, Всепе́тая Богоро́дице,/ утверди́ правосла́вных жи́тельство:/ спаси́ лю́ди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ победы́, // зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на благослове́нная.

ЕКТЕНИЯ СУГУ́БАЯ (МА́ЛАЯ)⁴:

Иерей: Помилуй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй. *(Трижды, на ка́ждое проше́ние)*

Еще́ мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патри́архе Кири́лле, и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те *(или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе имяре́к)*, и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Еще́ мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́льное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Еще́ мо́лимся за всю бра́тию и за вся христиа́ны.

Иерей: Я́ко Ми́лостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. И́менем Госпо́дним благослови́ о́тче.

Иерей: Сла́ва Святе́й, и Единосу́щней, и Животворя́щей, и Неразде́льной Трои́це, всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ШЕСТОПСА́ЛМИЕ:

Чтец: Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на земли́ мир, в челове́цех благоволе́ние. *(Трижды)*
Го́споди, устне́ мой отвéрзеши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. *(Дважды)*

Чтец: Псалом 3, Псалом 37, Псалом 62 Сла́ва, и ны́не: Аллилу́иа. *(Трижды)*

Го́споди помилуй *(Трижды)*. Сла́ва, и ны́не:

Псалом 87, Псалом 102, Псалом 142 Сла́ва, и ны́не: Аллилу́иа. *(Трижды)*

ВЕЛИ́КАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помилуй. *(На ка́ждое проше́ние)*

⁴ *Данная ектения всегда произносится иереем.*

Диакон: **О** Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ наших, Господу помѡлимся.
О мѣре всего мѣра, благостоянии Святыхъ Божиихъ Церквей и соединѣнии всех, Господу помѡлимся.
О святѣмъ храмѣ сем и с вѣрою, благоговѣнием и страхомъ Божиимъ входящихъ в онь, Господу помѡлимся.
О великомъ Господѣне и Отцѣ нашемъ Святѣйшемъ Патриархе **Кириллѣ**, и о Господѣне нашемъ, Высокопреосвященнейшемъ митрополиите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшемъ епископе шмярѣкѣ)*, честнѣмъ пресвитерствѣ, во Христѣ диаконствѣ, о всемъ причтѣ и людѣхъ, Господу помѡлимся.
О Богохранимей странѣ нашей, властѣхъ и воинствѣ ея, Господу помѡлимся.
О граде сем *(о вѣси сей)*, всякомъ граде, странѣ и вѣрою живущихъ в нихъ, Господу помѡлимся.
О благорастворѣнии воздѡховъ, о избѣилии плодовъ земныхъ и временехъ мирныхъ, Господу помѡлимся.
О плавающихъ, путешествующихъ, недѡгующихъ, страждущихъ, плененныхъ и о спасѣнии ихъ. Господу помѡлимся.
О избѣавитися намъ отъ всякия скорби, гнѣва и нѡжды, Господу помѡлимся.
Заступи, спаси, помилуй и сохрани насъ, Бѡже, Твоею благодѣтию.
Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марию, со всеми святѣми помянувшѣ, сами себѣ и другъ друга, и весь живѡтъ нашъ Христу Бѡгу предадимъ.

Хор: **Тебѣ, Господи.**

Иерей: **Яко подобаетъ Тебѣ всякая слава честь и поклонѣние, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во вѣки вѣковъ.**

Хор: **Аминь.**

Аллилуїя, глас 8:⁵

Диакон: **Глас осьмый: аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**
Блажѣни, яже избралъ и приялъ еси Господи.

Хор: **Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Диакон: **Памѣять ихъ в родъ и родъ.**

Хор: **Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Стихъ 2. **Души ихъ во благихъ водворятъся.**

Хор: **Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.**

Тропарь, глас 8:

Хор: **Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всемъ подаваяй, / единому Содѣтелю, упокой Господи, души рабъ Твоихъ: / на Тя бо упованіе возложиша, // Творца и Зиждителя и Бѡга нашего. *(Дважды)***

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Богородичен, глас 8

Тебѣ и стѣну, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну къ Бѡгу, // Егѡже родила еси Богородице безневѣстная, верныхъ спасѣние.

Кафизма шестнадцатая

Хор: **Господи, помилуй. *(Трижды)***

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И** ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 109:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы пошлет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобю начало в день силы Твоея, во светлостех святых Твоих, из чрева прежде денницы родих Тя. Клятса Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего царя. Судит во языцех, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пиет, сего ради вознесет главу.

Псалом 110:

Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Белия дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великолепие дело Его и правда Его пребывает в век века. Память сотворил есть чудес Своих, Милостив и Щедр Господь. Пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. Крепость дел Своих возвести людем Своим, дати им достояние язык. Дела рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. Избавление посла людем Своим: заповеда в век завет Свой. Свято и страшно имя Его. Начало премудрости страх Господень, разум же благ всем творящим и. Хвала Его пребывает в век века.

Псалом 111:

Блажен муж, бойся Господа, в заповедех Его восхощет зело. Сильно на земли будет семя его, род правых благословится: слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, щедря и дая: устроит словеса своя на суде, яко в век не подвижится. В память вечную будет праведник. От слуха зла не убоится, готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже воззрит на враги своя. Расточи, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. Грешник узрит и прогневается, зубы своими поскрежет и растает, желание грешника погибнет.

Чтец: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Хор: **И** ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 112:

Хвалі́те, о́троцы, Го́спода, хвалі́те і́мя Госпо́дне. Бу́ди і́мя Госпо́дне благослове́нно отны́не и до ве́ка. От востокъ со́лнца до за́пад хва́льно і́мя Госпо́дне. Высо́к над все́ми язы́ки Госпо́дь: над небесе́й сла́ва Его́. Кто́ я́ко Госпо́дь Бог наш? На вы́соких живы́й и на смире́нныя призира́й на небеси́ и на земли́, воздвиза́й от земли́ ни́ща и от гно́ища возвыша́й убо́га, посади́ти его́ с кня́зи, с кня́зи люде́й своі́х, вселя́я непло́довъ в дом ма́терь о ча́дех весе́лящуся.

Псалом 113:

Во исхо́де Изра́илеве от Егѣ́пта, до́му Иа́ковля из люде́й ва́рвар, бысть Иуде́а святы́ня Его́, Изра́иль о́бласть Его́. Мо́ре ви́де и побѣ́же, Иорда́н возврати́ся вспя́ть, го́ры възыгра́шася, я́ко овні́, и хо́лми, я́ко а́гнцы о́вчии. Что́ ти е́сть, мо́ре, я́ко побѣ́гло еси́? И тебѣ́, Иорда́не, я́ко возврати́лся еси́ вспя́ть? Го́ры, я́ко възыгра́стеся, я́ко овні́, и хо́лми, я́ко а́гнцы о́вчии? От лица́ Госпо́дня подви́жеся зе́мля, от лица́ Бо́га Иа́ковля, обра́щшаго ка́мень во езе́ра водна́я и несеко́мый во исто́чники водны́я. Не нам, Го́споди, не нам, но і́мени Твоему́ даждь сла́ву, о ми́лости Твое́й и і́стине Твое́й. Да не ко́гда реку́т язы́цы: где е́сть Бог их? Бог же наш на небеси́ и на земли́, вся ели́ка восхоте́, сотвори́. Идо́ли язы́к сребро́ и зла́то, дела́ рук челове́ческих. Уста́ і́мут, и не възглаго́лют, о́чи і́мут и не у́зрят, у́ши і́мут, и не услы́шат, но́здри і́мут, и не обоня́ют, ру́це і́мут, и не ося́жут, но́зе і́мут, и не по́йдут, не възглася́т горта́нем своі́м. Подо́бни им да бу́дут творя́щии я́, и вси наде́ющиися на ня. Дом Изра́илев упова́ на Го́спода: Помо́щник и Защи́титель им е́сть. Дом Ааро́нь упова́ на Го́спода: Помо́щник и Защи́титель им е́сть. Боя́щиися Го́спода упова́ша на Го́спода: Помо́щник и Защи́титель им е́сть. Госпо́дь помяну́в ны́ благослови́л е́сть нас, благослови́л е́сть дом Изра́илев, благослови́л е́сть дом Ааро́нь, благослови́л е́сть боя́щыяся Го́спода, ма́лыя с вели́кими. Да приложи́т Госпо́дь на вы, на вы и на сы́ны ва́ша. Благослове́ни вы Го́сподеви, сотво́ршему не́бо и зе́млю. Не́бо небесе́ Го́сподеви, зе́млю же даде́ сыно́вом челове́ческим. Не ме́ртвии восхва́лят Тя, Го́споди, ниже́ вси низходя́щии во ад, но мы, живы́и, благослови́м Го́спода отны́не и до ве́ка.

Псалом 114:

Возлюбѣ́х, я́ко услы́шит Госпо́дь глас моле́ния моего́, я́ко приклони́ у́хо Своё́ мне, и во дни мо́я призову́. Объя́ша мя болѣ́зни сме́ртныя, беды́ а́довы обрето́ша

мя, скорбь и болѣзнь обретѡх, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. Обратися, душе моя, в покой твой, яко Господь благодействова тя. Яко изъят душу мою от смерти, очи мои от слез и нозе мои от поползновения. Благоугожду пред Господем во стране живых.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 115:

Вѣровах, темже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлении моем: всяк человек ложь. Что воздам Господеву о всех, яже воздаде ми? Чашу спасения прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его, во дворех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117:

Исповедаетесь Господеву, яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Ааронь: яко Благ, яко в век милость Его. Да рекут убо вси боящиися Господа: яко Благ, яко в век милость Его. От скорби призвах Господа, и услыша мя в пространство. Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек. Господь мне Помощник, и аз воззрю на враги моя. Благо есть надеяться на Господа, нежели надеяться на человека. Благо есть уповати на Господа, нежели уповати на князи. Все языцы обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, обышедше обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, обыдоша мя, яко пчелы сот, и разгорешася, яко огонь в тернии, и именем Господним противляхся им. Отриновен превратихся пасти, и Господь прият мя. Крепость моя и пение мое Господь, и бысть ми во спасение. Глас радости и спасения в

селѣниих праведных: десница Господня сотвори силу. Десница Господня вознесѣ мя, десница Господня сотвори силу. Не умру, но жив буду, и повѣм дела Господня. Наказуя наказя мя Господь, смерти же не предаде мя. Отверзите мне врата правды, вшед в ня исповѣмся Господеви. Сия врата Господня, праведнии внидут в ня. Исповѣмся Тебѣ, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасѣние. Камень, егѣже небрегоша зиждущии, сей бысть во главу угла: от Господа бысть сей, и есть дивен во очесѣх наших. Сей день, егѣже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оны. О, Господи, спаси же, о Господи, поспеши же. Благословѣн грядый во имя Господне, благословихом вы из дому Господня. Бог Господь, и явился нам: составите праздник во учащающих до рог олтаревых. Бог мой еси Ты, и исповѣмся Тебѣ, Бог мой еси Ты, и вознесу Тя. Исповѣмся Тебѣ, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасѣние. Исповѣдайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѣже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бѣже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЬНЫ, ГЛАС 6:

Страдальческая противления в подвиге,/ мучительныя раны на мученики,/ и стояху лица безплотных, почести держаще победы:/ удививша премудрии мучителей и царей,/ низложивша велиара исповѣданием Христовым.// Укрепивый их Господи, слава Тебѣ.

Стих: Дивен Бог во святых своих, Бог Израилев.

Страдальческий подвиг претерпевши святии,/ и почести победы от Тебѣ приимши,/ упразднивша коварства беззаконных, приявша венцы нетления.// Теми Бѣже, спаси души наша.

Стих: Воззвавша праведнии,/ и Господь услыша их.

Святых Твоих память Господи,/ показася якоже рай, иже во Едеме,/ в ней бо радуется вся тварь:/ и подаждь нам тех молитвами, мир// и велию милость.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Покѡин: В селѣниих избранных, и во странѣ живущих,/ яже приял еси Иисусе, благочестно усѡпшия учини,/ яко благоувѣтливый Бог,/ и исполни невечерняго свѣта,// и Небесныя Твоея радости сподоби.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Благословенную нареки Твою Матерь,/ пришѣл еси на страсть вѡльным хотѣнием,/ возсияв на Крестѣ, взыскати хотя Адама,/ глаголя ангелом: срадуйтеся Мне, яко обрѣтесе погѣбшая драхма.// Вся мудре устроивый Бѡже наш, слава Тебѣ.

КАФИЗМА СЕМНАДЦАТАЯ ⁶:

Псалом 118:

ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Блажѣни непорѡбчнии в путь, ходящии в законѣ Господни.

Благословѣн еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. (На каждый стих)

Блажѣни испытующии свидѣния Егѡ, всем сѣрдцем взыщут Егѡ

Не дѣлающии бо беззакония, в путѣх Егѡ ходиша.

Ты заповѣдал еси заповѣди Твоя сохранить зело.

Дабы исправилися путиѣ мой, сохранить оправдания Твоя.

Тогда не постыжуся, ввсегда призрѣти ми на вся заповѣди Твоя.

Исповѣмся Тебѣ в правости сѣрдца, ввсегда научити ми ся судьбам правды Твоея.

Оправдания Твоя сохраню, не остави мене до зела.

В часѡм исправит юнейший путь свой; ввсегда сохранить словеса Твоя.

Всем сѣрдцем моим взысках Тебѣ, не отри ни мене от заповѣдей Твоих.

В сѣрдце моем скрых словеса Твоя, яко да не согрешу Тебѣ.

Благословѣн еси, Господи: научи мя оправданием Твоим.

Устнама моима возвестих вся судьбы уст Твоих.

На пути свидѣний Твоих насладихся, яко о всяком богатстве.

В заповѣдех Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя.

⁶ Кафизма 17-я, разделяемая на две статьи, поется, по Уставу, на 5-й глас, без «захода» («Господи, помилуй» (трижды), «Слава, и ныне»); к каждому стиху 1-й статьи поется припев: «Благословѣн еси, Господи, научи мя оправданием Твоим», к стихам 2-й статьи припев: «Спасе, спаси мя».

Примечание. Согласно распространенной практике, стихи 17-й кафизмы читаются священнослужителями. С началом пения кафизмы священник с диаконом выходят через северные и южные врата на середину храма к тетрапѡду (панихидному столу), иерей (со свечой в руке) читает псаломские стихи, а певцы тихо поют припев: на 1-й статье – «Благословен еси, Господи...», на 2-й статье – «Спасе, спаси мя». Дьякон в это время непрерывно кадит тетрапѡд.

Примечание. В приходских храмах существует практика выхода на чтение 17-й кафизмы и на малую заупокойную ектению по 6-й песни канона через царские врата.

Во оправданиих Твоих поучуся, не забуду словес Твоих.
Воздаждь рабу Твоему: живи мя, и сохраню словеса Твоя.
Открой очи мои, и уразумею чудеса от закона Твоего.
Пришлец аз есмь на земли: не скрой от мене заповеди Твоя.
Возлюби душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время.
Запретил еси гордым: прокляти уклоняющиеся от заповедей Твоих.
Отними от мене понос и унижение, яко свидений Твоих взысках.
Ибо седоша князи, и на мя клеветашу, раб же Твой глумляшеся во оправданиих Твоих:

Ибо свидения Твоя поучение мое есть, и совети мои оправдания Твоя.
Прильпе земли душа моя: живи мя по словеси Твоему.
Пути моя возвестих, и услышал мя еси: научи мя оправданием Твоим:
Путь оправданий Твоих вразуми ми, и поглумлюся в чудесех Твоих.
Воздрема душа моя от уныния: утверди мя в словесех Твоих.
Путь неправды отстави от мене, и законом Твоим помилуй мя.
Путь истины изболых, и судьбы Твоя не забуду.
Прилепихся свидением Твоим, Господи, не посрами мене.
Путь заповедей Твоих текох, егда расширил еси сердце мое.
Законоположи мне, Господи, путь оправданий Твоих, и взыщу и выну:
Вразуми мя, и испытаю закон Твой, и сохраню и всем сердцем моим.
Настави мя на стезю заповедей Твоих, яко тую восхотех.
Приклони сердце мое во свидения Твоя, а не в лихоимство.
Отврати очи мои, еже не видети суеты, в пути Твоем живи мя.
Постави рабу Твоему слово Твое в страх Твой.
Отими поношение мое, еже непщеваш: яко судьбы Твоя благи.
Се возжелаш заповеди Твоя, в правде Твоей живи мя.
И да придет на мя милость Твоя, Господи, спасение Твое по словеси Твоему.
И отвещаю поношающим ми слово: яко уповах на словеса Твоя.
И не отыми от уст моих словесе истинна до зела, яко на судьбы Твоя уповах.
И сохраню закон Твой выну, в век и в век века.
И хождях в широте, яко заповеди Твоя взысках.
И глаголах о свидениях Твоих пред царя, и не стыдяхся:
И поучахся в заповедех Твоих, яже возлюбих зело:
И воздвигох руке мой к заповедем Твоим, яже возлюбих, и глумляхся во оправданиих Твоих.

Помяни словеса Твоя рабу Твоему, ихже упование дал ми еси.

То мя утѣши во смиреніи моём, яко слово Твое живи мя.
Гордии законопреступоваху до зела: от закона же Твоего не уклонихся.
Поманух судьбы Твоя от века, Господи, и утѣшихся.
Печаль прият мя от грѣшник, оставляющих закон Твой.
Пѣта бяху мне оправдания Твоя, на месте пришельствия моего.
Поманух в нощи Имя Твое, Господи, и сохраних закон Твой.
Сей бысть мне, яко оправданий Твоих взысках.
Часть моя еси, Господи, рех сохранити закон Твой.
Помолихся лицу Твоему всем сердцем моим: помилуй мя по словеси Твоему.
Помыслих пути Твоя, и возвратих ноге мой во свидения Твоя.
Уготовихся и не смутихся сохранити заповеди Твоя.
Ужя грѣшник обязашася мне, и закона Твоего не забых.
Полунощи востах исповѣдатися Тебе о судьбах правды Твоея.
Причастник аз есмь всем боящимся Тебе, и хранящим заповеди Твоя.
Милости Твоея, Господи, исполнь земля: оправданием Твоим научи мя.
Благость сотворил еси с рабом Твоим, Господи, по словеси Твоему.
Благости, и наказанию и разуму научи мя, яко заповедем Твоим веровах.
Прежде даже не смирити ми ся, аз прегреших: сего ради слово Твое сохраних.
Благ еси Ты, Господи, и благостию Твоею научи мя оправданием Твоим.
Умножися на мя неправда гордых, аз же всем сердцем моим испытую заповеди Твоя.
Усырися яко млеко сердце их, аз же закону Твоему поучихся.
Благо мне, яко смирил мя еси, яко да научуся оправданием Твоим.
Благ мне закон уст Твоих, паче тысяч злата и сребра.
Руце Твой сотвориште мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим.
Боящиеся Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах.
Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и воистинну смирил мя еси.
Буди же милость Твоя, да утѣшит мя по словеси Твоему рабу Твоему.
Да приидут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть.
Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих.
Да обратят мя боящиеся Тебе, и ведящие свидения Твоя.
Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся.
Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах.
Исчезоша очи мой в слово Твое, глаголюще: когда утѣшиши мя;

Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых.

Колико есть дней раба Твоего; когда сотвориши ми от гонящих мя суд;

Поведаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи.

Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми.

Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих.

По милости Твоей живи мя, и сохраню свидения уст Твоих.

Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси.

В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает.

Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иерей: Боже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему

дарова́ый: Сам, Го́споди, упоко́й ду́ши усо́пших раб Твои́х: пра́отец, оте́ц, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, в ме́сте све́тле, в ме́сте зла́чне, в ме́сте поко́йне, отню́дуже отбеже́ болéзнь, печа́ль и воздыха́ние. Всякое согреше́ние, соде́янное ими́ сло́вом, или́ де́лом, или́ помышле́нием, я́ко благо́й человеколю́бец Бог, прости́, я́ко несть человек, и́же жив бу́дет и не согреши́т. Ты бо Еди́н кроме́ греха́, пра́вда Твоя́ пра́вда во ве́ки, и сло́во Твое́ исти́на.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресе́ние и живо́т, и поко́й усо́пших раб Твои́х: пра́отец, оте́ц, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, Христе́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, со безнача́льным Твои́м Оте́цем, и пресвяты́м и благо́м и животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Псалом 118:

Вторая статья:

Хор: Твой есмь аз, спаси́ мя, я́ко оправда́ний Твои́х взыска́х.

Спа́се, спаси́ мя. (На каждый стих)

Мене́ жда́ша греше́нцы погуби́ти мя, свиде́ния Твоя́ разуме́х.

Вся́кия кончи́ны ви́дех коне́ц, широка́ за́поведь Твоя́ зело́.

Коль возлюбих́ зако́н Твой, Го́споди, весь день поуче́ние мое́ есть.

Па́че враг мои́х умудри́л мя еси́ за́поведию Твое́ю, я́ко в век моя́ есть.

Па́че всех уча́щих мя разуме́х, я́ко свиде́ния Твоя́ поуче́ние мое́ есть.

Па́че ста́рец разуме́х, я́ко за́поведи Твоя́ взыска́х.

От вся́каго пу́ти лука́ва возбра́них нога́м мои́м, я́ко да сохра́ню словеса́ Твоя́.

От суде́б Твои́х не уклони́хся, я́ко Ты законоположи́л ми еси́.

Коль сладка́ горта́ни моему́ словеса́ Твоя́, па́че ме́да усто́м мои́м.

От за́поведей Твои́х разуме́х, сего́ ра́ди возненави́дех всяк пу́ть непра́вды.

Свети́льник нога́ма мои́ма зако́н Твой, и свет стезя́м мои́м.

Кля́хся и поста́вих сохра́нити судьбы́ пра́вды Твоея́.

Смири́хся до зела́, Го́споди, живи́ мя по словеси́ Твоему́.

Во́льная уст мои́х благоволи́ же, Го́споди, и судьба́м Твои́м научи́ мя.

Душа́ моя́ в руку́ Твое́ю вы́ну, и зако́на Твоего́ не забы́х.

Положи́ша греше́нцы сеть мне, и от за́поведей Твои́х не заблуди́х.

Насле́довах свиде́ния Твоя́ во век, я́ко ра́дование се́рдца моего́ суть.

Приклони́х се́рдце мое́ сотвори́ти оправда́ния Твоя́ в век за воздая́ние.

Законопресту́пныя возненави́дех, зако́н же Твой возлюбих́.

Помо́щник мой и Засту́пник мой еси́ Ты, на словеса́ Твоя́ упова́х.

Уклони́теся от мене́ лука́внующи, и испыта́ю за́поведи Бо́га моего́.

Заступи́ мя по словеси́ Твоему́, и жив бу́ду, и не посрами́ мене́ от ча́яния моего́.

Помози́ ми, и спасу́ся, и поучу́ся во оправда́ниях Твои́х вы́ну.

Уничижи́л еси́ вся отступа́ющия от оправда́ний Твои́х, я́ко непра́ведно помышле́ние их.

Преступа́ющия непщева́х вся грѣшныя земли, сегó ради возлюбíх свидѣния Твоя́.

Пригвозди́ страху Твоему́ плóти моя́, от судѣб бо Твоихъ убоя́хся.

Сотвори́х суд и правду, не преда́ждь менé обидящымъ мя.

Восприими́ раба́ Твоего́ во блага́, да не оклеветаютъ менé горди́и.

Очи мой исчезóсте во спасѣние Твое́, и в слóво правды Твоея́.

Сотвори́ с рабо́м Твоимъ по мило́сти Твое́й, и оправда́нием Твоимъ научи́ мя.

Раб Твой есмь аз: вразуми́ мя, и увѣм свидѣния Твоя́.

Вре́мя сотвори́ти Го́сподеви: разори́ша зако́н Твой.

Сегó ради возлюбíх за́поведи Твоя́ па́че злата́ и топа́зия.

Сегó ради ко всемъ за́поведемъ Твоимъ направля́хся, всякъ путь неправды́ возненави́дех.

Дивна свидѣния Твоя́, сегó ради испыта́ я душа́ моя́.

Явлѣние словѣс Твоихъ просвѣщаетъ и вразумля́ет младе́нцы.

Уста́ моя́ отверзóх, и привлéкохъ духъ, я́ко за́поведей Твоихъ желáх.

Призри на мя и помилуй́ мя, по суду́ любящихъ имя́ Твое́.

Стопы́ моя́ напра́ви по словеси́ Твоему́, и да не облада́ет мно́ю всякое́ беззакóние.

Избáви мя от клеветы́ челове́ческа́я, и сохраню́ за́поведи Твоя́.

Лице́ Твое́ просвети́ на раба́ Твоего́, и научи́ мя оправда́нием Твоимъ.

Исходи́ща водна́я изведóсте óчи мой, понéже не сохранíх за́кона Твоего́.

Праведен еси́, Го́споди, и пра́ви суди́ Твой.

Заповѣдал еси́ правду свидѣния Твоя́, и и́стину зело́.

Иста́яла мя есть ре́вность Твоя́, я́ко забы́ша словеса́ Твоя́ врази́ мой.

Разжже́но слóво Твое́ зело́, и раб Твой возлюбí е́.

Юне́йший аз есмь и уничиже́н, оправда́ний Твоихъ не забы́х.

Правда Твоя́ правда во век, и за́кон Твой и́стина.

Ско́рби и ну́жды обрето́ша мя, за́поведи Твоя́ поучѣние моё.

Правда свидѣния Твоя́ во век, вразуми́ мя, и жив бу́ду.

Воззва́х всемъ се́рдцемъ моимъ, услы́ши мя, Го́споди, оправда́ния Твоя́ взыщу́.

Воззва́х Ти, спаси́ мя, и сохраню́ свидѣния Твоя́.

Предвари́х в безго́бди́и и воззва́х, на словеса́ Твоя́ упова́х.

Предвари́сте óчи мой ко́ утро, поучи́тися словесѣмъ Твоимъ.

Глас мой услы́ши, Го́споди, по мило́сти Твое́й: по судьбе́ Твое́й живи́ мя.

Прибли́жишася гоня́щии мя беззакóниемъ, от за́кона же Твоего́ удали́шася.

Близ еси́ Ты, Го́споди, и вси́ пути́е Твой и́стина.

Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси.
Виждь смирение мое и изми мя, яко закона Твоего не забых.
Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя.
Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша.
Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя.
Мнози изгоняющи мя и стужающи ми, от свидений Твоих не уклонихся.
Видех неразумеваяущия и истаях, яко словес Твоих не сохраниша.
Виждь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя.
Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея.
Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убоюсь сердце мое.
Возрадуясь аз о словесех Твоих, яко обретаяй корысть многу.
Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих.
Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея.
Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна.
Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих.
Сохрани душа моя свидения Твоя и возлюби я зело.
Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путие мой пред Тобою, Господи.
Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя.
Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя.
Отрыгнут устне мои пение, егда научиши мя оправданием Твоим.
Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда.
Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих.
Возжелал спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.

Благословѣн еси Гѳсподи,/ научи мя оправданием Твоим.

Святых лик обрѣте истѳчник жизни и дверь райскую,/ да обрящу и аз путь покаянием:/ погѣбшее овча аз есмь, // воззови мя Спасе, и спаси мя.

Благословѣн еси Гѳсподи,/ научи мя оправданием Твоим.

Агнца Бѳжия проповѣдавше,/ и заклани бывше якоже агнцы,/ и к жизни нестарѣемей святѣи,/ и присносущней преставльшеся./ Того прилѣжно мученицы молите, // долгов разрешѣние нам даровати.

Благословѣн еси Гѳсподи,/ научи мя оправданием Твоим.

В путь узкий хѳждшии прискорбный,/ вси в житиѣ крест яко ярѣм взѣмшии,/ и Мне послѣдовавшии вероу,/ приидите насладитеся,/ ихже уготовах вам почестей, // и венцов небесных.

Благословѣн еси Гѳсподи,/ научи мя оправданием Твоим.

Образ есмь неизреченная Твоя славы,/ аще и язвы ношу прегрешений:/ ущѣдри Твое создание Владыко,/ и очисти Твоим благоутрѳбием,/ и возжеленное отѣчество подаждь ми, // рая паки жителя мя сотворяя.

Благословѣн еси Гѳсподи,/ научи мя оправданием Твоим.

Дрѣвле убо от не сущих создавый мя,/ и образом Твоим Божественным почтѣй,/ преступлением же заповѣди/ паки мя возвративый в зѣмлю, от неяже взят бых,/ на еже по подобию возведи // дрѣвнюю доброту возобразитися.

Благословѣн еси Гѳсподи,/ научи мя оправданием Твоим.

Упокой Бѳже рабы Твоя,/ и учини я в рай,/ идеже лица святых Гѳсподи,/ и праведницы сияют яко светила,/ усѳпшия рабы Твоя упокой,/ презирая их вся согрешения.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу/

Трисязательное единого Божества, благочестно поѣм вопиюще:/ Свят еси Отче Безначальный,/ Собезначальный Сыне, и Божественный Духе:/ просвети нас вероу Тебѣ служащих, // и вѣчнаго огня исхити.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./

Радуйся Чистая, Бѳга плотию рѳждшая во спасение всех,/ Ёюже род человеческий обрѣте спасение:/ Тобою да обрящем рай, // Богородице Чистая благословенная.

Аллилуѣя, аллилуѣя, аллилуѣя,/ слава Тебѣ Бѳже. *(Трижды).*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Гѳсподу помѳлимся.

Хор: Гѳсподи, помѳлуй.

Диакон: Ещѣ мѳлимся о упокоении душ усѳпших рабов Бѳжих праѳотец, отѣц, и братѣи наших, зде лежащих, и

повсюду православных христиán, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Я́ко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокояются.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Мíлости Бóжия, Цáрства Небéснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, прóсим.

Хор: Пода́й, Гóсподи.

Диáкон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(40 раз)*

Иерей: Бóже духов и всякия плóти, смéръть попра́вый и диáвола упразднiвый, и живóт миру Твоему́ дарова́вый: Сам, Гóсподи, упоко́й души усо́пших раб Твои́х: пра́отец, о́тец, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду православных христиán, в ме́сте свéтле, в ме́сте зláчне, в ме́сте покóйне, отню́дуже отбеже́ болéзнь, печáль и воздыхáние. Всякое согрешéние, соде́янное и́ми слóвом, или́ дéлом, или́ помышлéнием, я́ко благи́й человеколюбец Бог, прости́, я́ко несть человек, и́же жив бóдет и не согрешит. Ты бо Еди́н кроме грехá, правда Твоя́ правда во вéки, и слóво Твое́ и́стина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресéние и живóт, и покóй усо́пших раб Твои́х: пра́отец, о́тец, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду православных христиán, Христé Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, со безначáльным Твои́м Отцéм, и пресвяты́м и благи́м и животворя́щим Твои́м Духом, ны́не и прiсно, и во вéки веко́в.

Хор: Амiнь.

СЕДАЛЕН, ГЛАС 5:

Хор: Покóй Спа́се наш,/ с праведными рабы́ Твоя́,/ и сия́ всели́ во дворы́ Твоя́,/ я́коже есть пи́сано:/ презира́я я́ко благ прегрешéния их/ вольная и невольная, // и вся я́же в вéдении и не в вéдении, Человеколю́бче.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху и ны́не и прiсно и во вéки веко́в. Амiнь.

От Дéвы возсия́вый ми́ру Христé Бóже, // и сы́ны свéта Тóю показáвый, помíлуй нас.

ПСАЛОМ 50:

Чтец: Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей мiлости Твое́й, и по мнóжеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние моé. Наипáче омы́й мя от беззакóния моего́, и от грехá моего́ очисти́ мя. Я́ко беззакóние моé аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебé Еди́ному согреши́х, и лука́вое пред Тобóю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесéх Твои́х и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо в беззакóнных зача́т есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо и́стину возлюбил еси́, безвéстная и та́йная премúдрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся, омы́еши мя, и па́че снéга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весéлие, возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся беззакóния моя́ очисти́. Сэрдце чiсто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробе мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоего́, и Дúха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасéния Твоего́, и Духом

Влады́чим утверди́ мя. Научу́ беззаконныя путём Твои́м, и нечестивии к Тебе́ обратят́ся. Избáви мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего́, возра́дуется язык мой правде Твое́й. Гóсподи, устне мои́ отvéрзеши, и уста́ моя́ возвестят хвалу́ Твою́. Яко́ а́ще бы восхотёл еси́ жёртвы, дал бых у́бо, всесожжéния не благоволи́ши. Жёртва Бóгу дух сокрушён, сёрдце сокрушённо и смирённо Бог не уничижит. Ублажи́, Гóсподи, благоволением Твои́м Сиона, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жёртву правды, возношéние и всесожега́емая: тогда́ возложат на олта́рь Твой тельцы́.

КАНО́Н:

ПЕСНЬ 1

КАНО́Н ХРА́МА

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды)

КАНО́Н Триво́ди, глас 8:

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Вси помóлимся Христу́,/ творя́ще па́мьять днесь от ве́ка ме́ртвых,/ да ве́чнаго огня́ избáвит я́ в ве́ре усо́пшия, // и наде́жде жи́зни ве́чныя. (Два́жды)

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Глубино́ю суде́б Твои́х Христé,/ Всепрему́дре Ты предопредели́л еси́/ коего́ждо кончи́ну жи́зни, предéл и о́браз./ Тёмже я́же покры́ гроб во вся́кой странé, // на суде́ спаси́ Всещéдрый.

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Преде́лы жи́зни нашея да́вьй,/ тёмже усо́пшия от житéйския но́щи,/ дне невечéрняго сы́ны покажи́ Гóсподи,/ священники правосла́вныя, и вся ве́рныя лю́ди Твоя́.

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Я́же покры́ вода́, и брань пожа́т,/ трус же я́же объят, и убийцы́ уби́ша,/ и о́гнь я́же попали́, ве́рныя,/ Ми́лостиве в ча́сти учини́ праведных.

Припев: Упоко́й, Гóсподи, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Вся презира́яй плотски́я до́лги наша́ Спа́се наш,/ во вся́ком вóзрасте всего́ ро́да челове́ча,/ пред суди́щем Твои́м поста́ви неосуждены́,/ Тебе́ Созда́телю отвещáющия.

Припев: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Троичен: Три еди́наго Естества́ пою́, Ли́ца самоипоста́сная,/ нерождённа Отца́, Сы́на ро́ждшагося, и Ду́ха Свята́го:/ безнача́льное Ца́рство, власть, Божество́ еди́но.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: **В**оистинну Ты явилася еси́ не́бо на земли,/ бо́льшее вы́шняго небесе́,
Безневе́стная Де́во:/ из Тебе́ бо возсия́ Со́лнце в ми́ре, влады́чествуяй пра́вдою.

КАТАВАСИЯ Трѣоди, глас 8:

Хор: **П**еснь возслѣм лю́дие/ чу́дному Бо́гу на́шему,/ свободѣ́вшему
Израїля от рабо́ты,/ песнь побѣ́дную пою́ще и вопи́юще:// поим Тебе́
еди́ному Влады́це.

ПЕСНЬ 2:

Канѡн Триѡди, глас 8:

Хор:

Ирмос: **Видите видите,/ яко Аз есмь Бог ваш,/ прѣжде век рождѣнный от Отца,/ и от Дѣвы в послѣдняя без мужа зачѣнный// и разрушивый грех праотца Адама, яко Человеколюбец. (Дважды)**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Видите видите, яко Аз есмь Бог ваш,/ праведным судом водрузивый предѣлы жизни,/ в нетлѣние от тли приемляй вся усопшия// в надежди вѣчнаго воскресния.**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **От четырёх конѣц Господи, приемляй вѣрно усопшия,/ в мѡри, или на земли, или в реках, источницех, или ѣзерех,// или в ровѣнницех снѣдь зверѣм бѣвшия, и птицам, и гадѡм, вся упокой.**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **В Твоей длани всяческая Господи,/ предразсудил еси, разрешшиися в составы четыри:/ в пришествии Твоем собрав воскреси,// вся яже в невѣдении, и разумѣ, прощая тем прегрѣшения.**

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **О страшнаго Твоего втораго, Господи, пришествия!/ Зане яко в виде мѡлнии на зѣмлю пришѣд,/ воздвигнеши все создание Твое судитися,/ в верѣ Тебѣ тогда поживших,// срѣтших Тя с Тобѡю быти сподѡби.**

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Троичен: **Пресвершѣнная Единице, Пребожѣственная, Триипостасная,/ нерождѣнне Отче и Сыне Единородне, Душе от Отца исходяй, Сыном же являйся:// Существо едино и Естество, Господство, Царство, спаси всех нас.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Неизглаболанное чудо Твоего Рождества Мати Дѣво:/ како бо и раждаеши, и Чиста еси в томже?/ Како Отроча раждаеши, и не веши искуса мужеска отнюд?/ Якоже вѣсть паче естества от Мене новолѣпно Слово Божие рождшееся.**

КАТАВАСИЯ Триѡди, глас 8

Хор: **Видите видите,/ яко Аз есмь Бог ваш,/ прѣжде век рождѣнный от**

Отца, / и от Девы в последняя без мужа зачѣншійся // и разрушивый грех праотца Адама, яко Человеколюбец.

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ХРАМА:

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды).

Канон Триоди, глас 8

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Прешедшия жития течение, / в славе благочестной праведным одѣтися венцемъ сподоби Божѣ, // и вечныхъ благъ насладитися. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Напрасно восхищенныя, попяляемыя от молнии, / и измѣрзшия мразом, и всякою ранюю, // упокой Божѣ, егда огнемъ вся искусиши. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Присноутное жития море преплывшия, Христѣ, / в нетленное Твоего жития сподоби пристанище притещи, // православнымъ житиемъ окормленыя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Иже всякое естество морскихъ и птицъ небесныхъ, / приятъ снѣденіе Христѣ, Твоими судьбами, // воскреси Божѣ, в последний день со славою.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Умно Божественную Единицу, / в три Лица просто купно еже пресеци совокупляю несекомая: // якоже бо скорость молнии, трисияющая видится во единстве.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Недоуменное Твое чудо: без мужа бо раждаеши, / и девство Твое Чистая, соблюдаеши рождши. // Темже ангел множество, и человеческий род поетъ Тя во веки.

КАТАВАСИЯ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса, / просвещениемъ Твоего истиннаго познания, // утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миромъ Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Божѣ, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь животъ нашъ Христу Богу предадимъ.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебѣ славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ТРИБДИ, ГЛАС 5, ПОДОБЕН: «СОБЕЗНАЧАЛЬНОЕ СЛОВО...»:

Чтец: Нас ради претерпѣвый Крест и смерть,/ и умертвѣвый ад, и совоскресѣвый мѣртвыя,/ преставльшиися от нас Спасе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трѣпетное и страшное пришѣствие Твое Жизнодавче,/ яко имѣяй множество милости,// Царствия Твоего сподоби.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТОТ ЖЕ СЕДАЛЕН:

Нас ради претерпѣвый Крест и смерть,/ и умертвѣвый ад, и совоскресѣвый мѣртвыя,/ преставльшиися от нас Спасе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трѣпетное и страшное пришѣствие Твое Жизнодавче,/ яко имѣяй множество милости,// Царствия Твоего сподоби.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 5:

Скорый Твой покров, и помощь и милость покажи на рабѣх Твоих,/ и волны Чистая, укроти суетных помышлений,/ и падшую душу мою возстави Богородице:// вем бо, вем Дѣво, яко можеша, елика и хощеши.

ПЕСНЬ 4:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Гóсподи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Отцы и праотцы, дѣды и прадеды,/ от первых и даже до последних,/ во благозаконии умерших и благовѣрии,// вся помяни Спасе наш. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Гóсподи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: В горѣ, на пути, на мѣстех пустых житиѣ оставльшия в верѣ,/ монахи же и бельцы, юноши и старцы,// со святыми Христе всели. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Гóсподи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От печали и радости прешедшия ненадежно,/ верою абие пременившия житиѣ,/ в благоденствии пострадавшия, или злоденствии,// вся упокой Спасе наш.

Припев: Упокой, Гóсподи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Яже уби мечь, и конь совосхити,/ град, снег и туча умноженная:/ яже

уда́ви плѣнфа, или́ персть посы́па, // Христе́ Спа́се наш упоко́й.

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Троичен: Стра́нно я́ко еди́но, и три, / Божество́ все по еди́ному Лицу́ неразде́льно: // Оте́ц бо, Сын, и Ду́х Святы́й есть покланя́емъ, я́ко един Бог.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Напра́ви нас Де́во, моли́твами Твои́ми, / окормля́ющи обурева́емая волно́ю греха́, / во спаси́тельная пристáнища, Господороди́тельница, // избавля́ющи от вся́ких лю́тых.

КАТАВАСИЯ ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Хор: Из го́ры приосене́нная Сло́ве, проро́к, / еди́ныя Богороди́цы, / хотя́ще воплоти́тся, богови́дно усмотри́, // и со стра́хом славосло́вьяше си́лу Твою́.

ПЕСНЬ 5:

КАНО́Н ХРА́МА:

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ).

КАНО́Н ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.**

Тропарь: Коего́ждо па́мьять уме́рших благоче́стно / от ве́ка днесь творя́ще Го́споди, / приле́жно Ти вопие́м: // вся упоко́й со святы́ми Твои́ми. *(Два́жды)*

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.**

Тропарь: От вся́каго, я́же прия́л еси́, ро́да и ро́да / в царéх, в князе́х, или́ мона́шествующих правосла́вныя, Ще́дре, // ве́чнаго изба́ви муче́ния. *(Два́жды)*

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.**

Тропарь: Всех я́же созда́л еси́ полéзная ве́дый, / имже попусти́л еси́ Го́споди, внеза́пными паде́жьми ненаде́жно умре́ти, // изба́ви му́ки вся́кия Бо́же наш.

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.**

Тропарь: О́гня при́сно паля́щаго, и от тьмы несвети́мыя, / скре́жета зу́бнаго, и че́рвия безконéчно му́чащаго и вся́каго муче́ния // изба́ви Спа́се наш, вся ве́рно уме́ршия.

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Троичен: Единопресто́льная, безнача́льная, Триипоста́сная Еди́нице, / разделе́нием Еди́нство, и вопро́тив Ли́цы Есте́ство иму́щая, // во еди́но нас совокупи́ хотéние Твои́х за́поведей.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Па́че огнезра́чных серафи́мов яви́лася еси́ Чи́стая Честне́йшая, /

порóждши сим непристúпнаго Иисúса Спáса, // воплощёнием обожившаго земнорóдных смешёние.

КАТАВАСИЯ ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Хор: У́тренюет дух мой к Тебé Бóже, / занé свет повелёния пришёствия Твоегó: / íмиже úбо озарí ум наш Влады́ко, // и наста́ви на стезю́ жízни.

ПЕСНЬ 6:

КАНО́Н ХРА́МА:

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ).

КАНО́Н ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: Смер́ти разрешíв болéзни, пострада́в Нача́льниче жízни Бóже наш, // усóпшия от вéка рабы́ Твоя́ упоко́й. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: Неизглаго́ланными Твои́ми судьба́ми, / я́же уби́ша чарóвная напоёния, отра́вы, ко́стная удавлéния, // со святы́ми Го́споди упоко́й.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: Егда́ суди́ти бúdeши вся́ческим, / стоя́щим нагíм и откровéным пред лицéм Твои́м: // тогда́ Ще́дре, пощади́ послужíвшия Ти вёрно Бóже.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: Послéднею úбо трубо́ю вострубíвшу Твоему́ Арха́нгелу, / в воскресéние жízни // всех, тогда́ Христé, рабы́ Твоя́ упоко́й.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: От вéка я́же прия́л еси́ вёрныя Бóже, / род вся́кий челове́ческий сподóби, // во вéки со служа́щими Тебé, сла́вити Тя.

Припев: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Троичен: Богонача́лие Трисвято́е, единопрестóльное, / О́тче, Сы́не со Святы́м Ду́хом, // Ты еси́ Бог мой, вседержíteльством Твои́м содержи́ все.

И ны́не и прíсно и во вéки веко́в, ами́нь.

Богородичен: От ко́рене твоегó возсия́ цвет жízни, / Иессéе пра́отче взыгра́й // спаса́яй мир, от Чíстыя Отрокови́цы Христóс Бог.

КАТАВАСИЯ ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Хор: Содержíма мя приими́ Человеколю́бче, грехи́ мно́гими / и припада́юща щедро́там Твои́м, // я́ко проро́ка Го́споди, и спаси́ мя.

ЕКТЕНИЯ МА́ЛАЯ ЗАУПОКО́ЙНАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Ещѣ мо́лимся о упоко́ении душ усóпших рабо́в Бо́жих пра́отец, оте́ц, и бра́тий на́ших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, и о е́же прости́тся им вся́кому прегрешѣнию во́льному же и нево́льному.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Я́ко да Го́сподь Бог учини́т ду́ши их, иде́же пра́веднии упоко́яются.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Ми́лости Бо́жия, Ца́рства Небе́снаго и оставле́ния грехо́в их, у Христа́, безсме́ртнаго Царя́ и Бо́га на́шего, прóсим.

Хор: Пода́й, Го́споди.

Диáкон: Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй. *(40 раз)*

Иерей: Бо́же духо́в и вся́кия плóти, сме́рть попра́вый и диа́вола упраздни́вый, и живо́т миру Твоему́ дарова́вый: Сам, Го́споди, упоко́й ду́ши усóпших раб Твои́х: пра́отец, оте́ц, и бра́тий на́ших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, в ме́сте све́тле, в ме́сте зла́чне, в ме́сте поко́йне, отню́дуже отбеже́ болѣзнь, печа́ль и воздыха́ние. Вся́кое согрешѣние, соде́янное ими́ сло́вом, или́ де́лом, или́ помышле́нием, я́ко благо́й человеколю́бец Бог, прости́, я́ко несть человек, и́же жив бу́дет и не согрешит. Ты бо Еди́н кроме греха́, пра́вда Твоя́ пра́вда во ве́ки, и сло́во Твое́ истина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресе́ние и живо́т, и поко́й усóпших раб Твои́х: пра́отец, оте́ц, и бра́тий на́ших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, Христѣ́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, со безнача́льным Твои́м Отце́м, и пресвяты́м и благо́м и животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

КОНДА́К ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Чтец: Со святы́ми упоко́й/ Христѣ́, ду́ши раб Твои́х,/ иде́же несть болѣзнь, ни печа́ль,/ ни воздыха́ние, // но жизнь безконѣ́чная.

И́кос:

Сам еди́н еси́ безсме́ртный,/ сотвори́вый и созда́вый челове́ка:/ земни́и у́бо от земли́ созда́хомся,/ и в зѣмлю ту́южде по́йдем,/ я́коже повелѣл еси́, созда́вый мя и реки́й ми:/ я́ко земля́ еси́, и в зѣмлю оты́деша:/ а́може вси челове́цы по́йдем,/ надгробно́е рыда́ние, творя́ще песнь:// аллилу́ия.

ПЕСНЬ 7:

КАНО́Н ХРА́МА:

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды).

КАНО́Н ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропа́рь: Благоче́стно от ве́ка преставльши́хся па́мь творя́ще, вопие́м:// благослове́н еси́ во ве́ки, Го́споди Бо́же Оте́ц на́ших. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: **В**незапу благочестно умершия, и от стремнины всяческаго падшия, /
древа, желёза, всякаго камене, // упокой Бóже усóпшия вёрныя.

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: **В** страшное Твое пришествие Щедре, одесную овец Твоих постави, //
православно Ти в жизни послужившия Христё, и преставльшиися к Тебё.

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: **В** лице Христё, избранных Твоих вчини Твоя рабы, вопити Тебё: //
благословён еси во веки, Гóсподи Бóже Отец наших.

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: **О**т земли персть содетельствовавый, / плоть Дýхом оживотворивый,
Спасе Щедрый, // яже приял еси, упокой Бóже, в нестарёющем животё.

Припев: **Слава Отцý и Сыну и Святому Дýху.**

Троичен: **Я**коже тремí солнцы Божество, / единым свёта срастворением да воспоётся, /
Отец, и Сын, и Божественный Дух, // един Естеством, но три Ипостасьми.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Д**авидское согласно воспеваем Ти пение, / гóру Тя Бóжью нарицающе
Дёво, / в нейже вселився плóтию Слово, // обоготвори нас духовно в Себё.

КАТАВАСИЯ ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Хор: **В** начале зёмлю основавый, / и небеса́ Слово́м утвердивый, /
благословён еси во веки, // Гóсподи Бóже Отец наших.

ПЕСНЬ 8:

КАНО́Н ХРА́МА :

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды).

КАНО́Н ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: **С**окрушивый первее сень смёртную, / возсияв яко солнце из грóба, / сыны
Воскресения Твоего сотвори, Гóсподи славы, // вся умершия в вере, во веки. *(Два́жды)*

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: **Б**езвёстных и сокровённых Сведетелю, / егда́ имаши открыти дела́ тьмы и
совёты серде́ц наших, // тогда́ не истяжи́ слова́ со все́ми ве́рою усóпшими. *(Два́жды)*

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: **Е**гда́ имаши се́сти на престóле, и повели́ши на суд предста́ти, / со́бранным
трубо́ю от конёц земли́: // тогда́ пощади́ всех Христё, яко Милостивый.

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоих.**

Тропарь: Умёршим напрáсно от слúчаев,/ от кли́ча же зéльнаго и скóраго течéния,/ заушéния, удавлéния же, и лягáния,// Гóсподи сла́вы, véрою усóпшим осла́би во véки.

Благословим Отца́ и Сы́на и Свята́го Дúха Гóспода.

Троичен: Я́ко Ед́иницу Сущест́вом пою́ Тя,/ я́ко Трóицу Ли́цы Тя чту:/ О́тче, и Сы́не, и Ду́ше Пресвяты́й,// безнача́льную держáву Твоегó Цáрствия сла́влю во véки.

И ны́не и пр́сно и во véки векóв, ами́нь.

Богородичен: Стру́й живы́я истóчник запечатлénный, показáлася еси́ Богорóдице Дéво:/ без мýжа бо Гóспода рóждши,// безсмéртια véрныя напая́еши водо́ю во véки.

КАТАВА́СИЯ Трíoди, глас 8:

Хор: Хва́лим, благословим, покланя́емся Гóсподеви, пою́ще и превозно́сяще во вся véки.

На горé святéй просла́вльшася,/ и в купинé огнём Приснодéвы Моисéови та́йну я́вльшаго,// Гóспода по́йте и превозносите́ во вся véки.

Диакон: Богорóдицу и Ма́терь Свéта в пéснях возвели́чим.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРÓДИЦЫ:

Хор: Вели́чит душá Моя́ Гóспода,/ и возра́довася дух Мой о Бóже Спа́се Моём.
Честн́ейшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравнénия Сераф́им,/ без ислéния Бóга Сло́ва рóждшую,/ сýщую Богорóдицу, Тя велича́ем.

Я́ко призрэ́ на смиréние рабы́ Своея́,/ се бо от ны́не ублажа́т Мя вси рóди.

Честн́ейшую...

Я́ко сотвори́ Мне вели́чие Си́льный,/ и свя́то И́мя Егó, и мýлость Егó в рóды родóв боя́щимся Егó.

Честн́ейшую...

Сотвори́ держáву мы́шцею Своéю,/ расточи́ гóрдыя мы́слию сéрдца их.

Честн́ейшую...

Низложи́ си́льныя со престóл, и вознесе́ смиréнныя;/ álчущия испóлни благ, и богаты́яся отпусти́ тщи.

Честн́ейшую...

Восприя́т Изра́иля óтрока Своегó, помяну́ти мýлости,/ я́коже глаго́ла ко отцём нашим, Авра́аму и сéмени егó, да́же до véка.

Честн́ейшую...

ПЕСНЬ 9:

Канóн ХРА́МА:

(со ирмóсом на 6, ирмóсы по двáжды).

Канóн Трíoди, глас 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Идеже есть веселящихся жилище святых Твоих Господи, // вся от века усопшия, в вере же и надежди радоватися сподоби. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Умершия Божиим прещением, / смертных громов всяких с небес изнесенных, / земли расседшейся, морю возшумевшуся, // вся верныя Христе, упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всякий возраст, старцы и юныя, / младенцы и дети, и сущия млеко, / мужское естество и женское, // упокой Боже, яже приял еси верныя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От ядовитых угрызений умершия, / от поглощения змиев, от попрания коней, / и от удушения, и обешения от искренняго, // верою Ти послужившия упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо по имени в вере умершия, / от века и от рода родов, / неосужденно предстаи Тебе Слове, // в пришествии Твоём сподоби.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Единый в Троице Боже, слава Тебе непрестанно: / аще бо и Бог Кийждо, но един Естеством есть, // Отец, и Сын, и Дух, трисветлыми свойствами.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче ума Рождество Твое: раждаеши бо прежде Сущаго, / и млеко питаети несказанно, Пищедавца миру: / держиши же содержащаго вся, Христа единого // Избавителя нашего, Всенепорочная.

КАТАВАСИЯ ТРИБДИ, ГЛАС 8:

Хор: Проявленное на горе законоположнику во огни и купине / Рождество Приснодевы, / в наше верных спасение, // песнями немолчными величаем.

Досто́йно есть:

Досто́йно есть яко воистинну / блажити Тя, Богородицу, / Присноблаженную и Пренепорочную / и Мать Божу нашего. / Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без истления Божу Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Препоблагословенну́ю, Слáвную Влады́чицу нáшу Богородицу и Приснодéву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христу́ Бóгу преда́дим.

Хор: Тебе́, Гóсподи.

Иерей: Я́ко Ты хва́лят вся си́лы небéсныя, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СВЕТИ́ЛЕН ТРИБДИ, ПОДО́БЕН: «НЕ́БО ЗВЕЗДА́МИ...»:

Чтец: Па́мьять соверша́юще всех усóпших во Христé,/ и конéчный день воспомя́нем ве́рнии, // о нас же и о о́ных Христá прíсно моля́ще.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу и ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

БОГОРÓДИЧЕН ТРИБДИ

Сла́досте а́нгелов, скорбя́щих ра́досте,/ христиа́н предста́тельнице, Де́во Ма́ти Господня́, // заступí нас и изба́ви ве́чных мук.

ХВАЛИ́ТНЫ ПСАЛМЫ́, ГЛАС 8:

Хор: Вся́кое дыха́ние да хва́лит Гóспода./ Хвалите́ Гóспода с небéс,/ хвалите́ Его́ в вы́шних. // Тебе́ подобáет песнь Бóгу.

Хвалите́ Его́ вси а́нгели Его́,/ хвалите́ Его́ вся си́лы Его́. // Тебе́ подобáет песнь Бóгу.

Псалóм 148:

Чтец: Хвалите́ Его́, со́лнце и луна́, хвалите́ Его́, вся звéзды и свет. Хвалите́ Его́ Небесá небéс и вода́, я́же превы́ше небéс. Да восхва́лят и́мя Господне: я́ко Той рече́, и бы́ша, Той повеле́, и созда́шася. Поста́ви я́ в век и в век ве́ка, повелéние положи́, и не мíмо идет. Хвалите́ Гóспода от земли́, зми́еве и вся бéздны: огонь, град, снег, гóлоть, дух бóрен, творя́щая слóво Его́, гóры и вси хóлми, древа́ плодоно́сна и вси ке́дри, зве́рие и вси скóти, га́ди и пти́цы перна́ты. Цáрие зéмстии и вси лю́дие, кня́зи и вси судий зéмстии, ю́ноши и дéвы, ста́рцы с ю́нотами да восхва́лят и́мя Господне, я́ко вознесéся и́мя Того́ Еди́наго, исповéдание Его́ на земли́ и на небеси́. И вознесéт рог люде́й Свои́х, песнь всем преподóбным Его́, сыновóм Изра́илевым, лю́дем, приближа́ющимся Ему́.

Псалóм 149:

Воспойте́ Гóсподеви песнь но́ву, хвалéние Его́ в це́ркви преподóбных. Да возвеселит́ся Изра́иль о Сотвор́шем его́, и сы́нове Сиóни возра́дуются о Царé своем. Да восхва́лят и́мя Его́ в лице́, в тимпа́не и псалти́ри да пою́т Ему́. Я́ко благоволи́т Господь в лю́дех Свои́х, и вознесéт крóткия во спасéние. Восхва́лятся преподóбнии во сла́ве и возра́дуются на лóжах свои́х. Возноше́ния Бóжия в гортáни их, и мечи́

обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царй их пугы, и славыныя их ручными окобы железными.

Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

Псалом 150:

Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утверждении силы Его.

Стихиры Триоди, глас 6, подобен: «Отчаянная...»:

Стих: **Х**валите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величества Его.

Стихира: Страшный конец смерти,/ и грозный суд Владыки:/ огонь бо неугасимый уготовися тамо:/ червь неусыпаемый мучай, и скрежет зубов,/ тьма кромешная есть, и вечное осуждение./ Темже зовем ко Спасу:/ яже избрал еси от привременных, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Стихира: Все в житий оставльшиися,/ приидите, во гробех ужасающесея приникните,/ и видите мира прелесть:/ где ныне тела доброта, и слава богатства;/ где же гордость жития;/ воистинну суетная вся./ Темже зовем ко Спасу:/ яже избрал еси от привременных, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

Стихира: Ныне во гроб, иже на престоле,/ ныне иже в порфире, во тлю облечесе:/ не кому бо на престоле, но во гробе лежит./ Се исчезе царская держава,/ се яко соние человеческое преходит житие./ Темже зовем ко Спасу:/ яже избрал еси, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания./ Всякое дыхание да хвалит Господа.

Стихира: Вся отселе преложившиися в надежде жизни вечныя,/ и житие изменившия всяким Спасе образом,/ всякий чин и род, и всякий возраст,/ мужи вкупе и жены и новорожденные младенцы,/ яко Человеколюбец в недрах учини Авраамлих,/ и в местех ослабы, // за велию Твою милость.

Глас 2:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Яко цвет увядает, и яко сень мимо грядет,/ и разрушается всякий человек./ Паки же гласящей трубей,/ мертвии вси яко в трусе востанут к Твоему сретению Христэ Боже:/ тогда Владыко, яже представил еси от нас,/ во святых Твоих учини селениих духи, Владыко, // Твоих рабов присно.

Глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Ты еси Бог наш,/ иже премудростию соделавый вся,/ иже и пророки пославый нам пророчествовати Твое пришествие,/ и апостолы, проповедати Твоя величия./ И ови убо пророчествоваху пришествие Твое,/ ови же крещением просветиша языки./ Мученицы же пострадавше, получиша славу от сих,/ и молятся прилежно Тебе, Владыце,/ с рождшею Тя Материю:/ упокой Боже души, яже приял еси,/ и нас сподоби Царствия

Твоего,/ Крест претерпёвый мене ради осуждённого,// Избавителю мой и
Боже.

СЛАВОСЛОВІЕ ВСЕДНѢВНОЕ:

Чтец: Слава Тебѣ, показавшему нам свет.

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отче, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Сяди одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согрехих Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвално и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христе просим.

Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Бог ми́лости и щедро́т и человеколю́бия еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И ду́хови твоему́.

Диакон: Главы́ на́ша Го́сподеви прикло́ним.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Твое́ бо есть, е́же ми́ловати и спаса́ти ны, Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Аминь.

СТИХИ́РЫ НА СТИХО́ВНЕ:

Чтец: *Стихи́ры окто́иха, глас 6, подббен: «Всю отложивше...»:*

Стихи́ра: Имéяй непости́жное к нам благоутро́бие,/ и исто́чник неисто́щае́мый Боже́ственныя бла́гости, Многоми́лостиве,/ к Тебе́, Влады́ко прешéдшия в земли́ живы́х всели́,/ в селéниях возлю́бленных и вожде́ленных,/ одержáние дáруяй вы́ну пребывáющее:/ Ты бо за всех проли́ял еси́ кровь Твою́, Христé, // и живонóсною ценóю мир искупíл еси́.

Стих 1: Ду́ши их во бла́гих водворя́тся.

Стихи́ра: Умерщвлéние претерпéл еси́ животво́рное волею,/ и жизнь источíл еси́,/ и сла́дость присносу́щную ве́рным дал еси́,/ Боже́ственным, Влады́ко, благоутро́бием,/ еди́не всеще́дре безгрéшне:/ в ню́же мо́лимся,/ счини́ усóпшия в наде́жди воскресéния,/ разрешéние прегрешéний дáруяй:/ да все́ми поéтся и́мя Твое́, Христé, // и спасéни сла́вим человеколю́бие Твое́.

Стих 2: Блаже́ни я́же избра́л, и прия́л еси́ Го́споди.

Стихи́ра: Живы́ми Господьству́юща богоначáльною вла́стию,/ и мёртвыми влады́чествующа:/ Тебе́, Христé, ве́дуще мо́лим:/ ве́рныя рабы́ Твоя́, к Тебе́ еди́ному Благоде́телю отше́дшия,/ Сам упоко́й со избра́нными Твоими́, Человеколю́бче,/ в мéстех прохлаждéния, во святы́х свéтлостех:/ воли́тель бо ми́лости еси́, и спаса́еши я́ко Бог,/ я́же по о́бразу Твоему́ созда́л еси́, // еди́не Многоми́лостиве.

Трио́ди, глас 6:

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Боле́знь Ада́му бысть дрéва вкуше́нием дрéвле во Еде́ме,/ егда́ зми́й яд изблева́:/ тем бо вни́де смерть всерóдная, снеда́ющая челове́ка./ Но прише́д Влады́ка низложи́ зми́я,/ и упоко́ение нам дарова́,/ к Нему́ у́бо возопи́ем:/

пощади Спасе, и яже приял еси, // со избранными Твоими упокой.

Трибди, глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Явилася еси пребывание боголепное Пресвятая, / и Бога вместила еси, / и Бога родила еси неискусобрачная во двою существу, / во единой же ипостаси, Чистая. / Того моли Единородного, и Перворожденного, / Тя, Дево, непорочну и по рождестве сохранишаго, / души упокоити верою усопших, // во свете нетленных светлости и блаженстве.

Чтец: Благо есть исповедаться Господеви, и пети Имени Твоему, Вышний: возвещати завтра милость Твою, и истину Твою на всякую ночь.

Чтец: **Трисвятое.** Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Тропарь, глас 8:

Хор: Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подаваяй, / едине Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложиша, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 8:

Тебе и стелу, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егоже родила еси Богородице безневестная, верных спасение.

Ектения сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святом и всечестном храме сем, трудящихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.
Хор: Благослові.
Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.
Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.
Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ЧИТАЕТСЯ ДАЛЕЕ ПЕРВЫЙ ЧАС

НА ЧАСАХ:

ТРОПАРЬ:

Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй,/ и полезное всем подаваяй,/ единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих:/ на Тя бо упование возложиша,// Творца и Зиждителя и Бога нашего.

КОНДАК:

Со святыми упокой/ Христэ, души раб Твоих,/ идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

НА ЛИТУРГИИ

БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоём помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоём.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Триоди, глас 8:

Тропарь: Утвердэй рукою Твоею, Слове Божий небеса,/ просвещением Твоего истиннаго познания,// утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Тропарь: Прешедшия жития течение,/ в славе благочестной праведным одеться венцем сподоби Боже,// и вечных благ насладитися.

Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Тропарь: Напрасно восхищенныя, пополаемые от молнии,/ и измёрзшия морозом,

и всякою раною, // упокой Бóже, егда огнём вся иску́сиши.

Блажéни изгнáни правды рáди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Тропарь: Присномутное жития́ море преплывшиа, Христé, / в нетлénное Твоегó жития́ сподóби пристáнище притещи́, // правослáвным житиём окормлénныа.

Блажéни естé, егда понóсят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжущé Менé рáди.

Тропарь: Смёрти разрешив болéзни, пострадав Начáльниче жизни Бóже наш, // усóпшиа от вéка рабы́ Твоа́ упокой.

Рáдуйтеся и веселитеся, я́ко мзда вáша мно́га на Небесéх.

Тропарь: Неизглаболанными Твоими́ судьбáми, / яже убйша чарóвная напоéния, отравы, кóстная удавлéния, // со святы́ми Гóсподи упокой.

Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу.

Тропарь: Богоначáлие Трисвятóе, единопрестóльное, / Отче, Сы́не со Святы́м Духом, // Ты еси́ Бог мой, вседержителством Твоим́ содержи́ все.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От кóрене твоегó возсия́ цвет жизни, / Иессее праотче зыграй // спаса́яй мир, от Чистыа́ Отрокови́цы Христóс Бог.

По входе:

Тропарь, глас 8:

Глубино́ю му́дрости человеколю́бно вся стрóяй, / и полéзное всем подава́яй, / еди́не Содéтелю, упокой Гóсподи, ду́ши раб Твоих: / на Тя бо упováние возложи́ша, // Творца́ и Зиждителя́ и Бóга нáшего.

Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу.

Кондак, глас 8:

Со святы́ми упокой / Христé, ду́ши раб Твоих, / иде́же несть болéзнь, ни печáль, / ни въздыхáние, // но жизнь безконéчная.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 8:

Тебé и стéну, и пристáнище ймамы, / и моли́твенницу благоприя́тну к Бóгу, // Егóже родила́ еси́ Богорóдице безневéстная, вёрных спасéние.

Прокимен заупокóйный, глас 6:

Ду́ши их во благих водворятся.

Стих: К Тебе, Гóсподи, воздвигóх ду́шу мою́, Бóже мой.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ДНЯ:

ДЕЯН., ЗАЧ. 51 (ГЛ. 28, СТТ. 1-31)

Во дни оны, спасени бывше иже о Павле от корабля, тогда разумеша, яко остров Мелит нарицается. Варвари же творяху не малое милосердие нам: возгнеще бо огонь, прияша всех нас, за настоящий дождь и зиму. Сграмаждшу же Павлу рождия множество, и возложшу на огонь, ехидна от теплоты изшедши, секну в руку его. И якоже видеша варвари висящу змию от руки его, глаголаху друг ко другу: всяко убийца есть человек сей, егоже спасена от моря суд Божий жити не остави. Той же убо, оттряс змию во огонь, ничтоже зло пострада. Они же чаяху его хотяща возгоретися, или пасти внезапно мертва: на мнозе же [того] чающим, и ничтоже зло в нем бывше видящим, претворшеса, глаголаху Бога того быти. Окрест же места онаго бяху села перваго во острове, именем Поплия, иже прием нас, три дни любезне учреди. Бысть же отцу Поплиеву огнем и водным трудом одержиму лежати: к немуже Павел вшед, и помолвися, и возлож рuce свои нань, исцели его. Сему же бывшу, и прочие имущии недуги во острове том, приходяху и исцелевахуся. Иже и многими чествми почтеша нас, и отвозящимся нам, яже на потребу вложеша. По трех же месяцев отвезохомся в корабль александрийцем, подписаном Диоскуры, презимевшем во острове. И доплывше в Сиракусы, пребыхом дни три. Оттуда же отплывше, приидохом в ригию, и по едином дни возвевашу югу, во вторый день приидохом в Потиолы. Идеже обреште бранию, умолени быхом от них пребыти дней семь: и тако в Рим идохом. И от тамо братия, слышавше яже о нас, изыдоша во сретение наше даже до Аппиева торга, и трех корчемниц, ихже видев Павел и благодарив Бога, прият дерзновение. Егда же приидохом в Рим, сотник предаде узники воеводе, Павлу же повеле пребывати особь, соблюдающим его воином. Бысть же по днех трех, созвати Павлу сущия от иудеев первыя: шедшимся же им, глаголаше к ним: мужие братие, аз ничтоже противно сотворь людем или обычаем отеческим, узник от Иерусалимлян предан бых в рuce римляном. Иже разсудивше яже о мне, хотяху пустити, зане ни единой вине смертней быти во мне. Спротив же глаголющим иудеем, нужда ми бысть нарещи кесаря, не яко язык мой имея в чesом оклеветати. Сея ради убо вины умолих вас видети и беседовати: надежды бо ради израилевы веригами сими обложен есмь. Они же к нему реша: мы ниже писания о тебе прияхом от иудей, ниже пришед кто от братьий возвести или глагола что о тебе зло. Молимся же от тебе слышати,

яже мѹдрствуеши: о ереси бо сей вѣдомо есть нам, яко всюду сопротив глаголема есть. Уставивше же ему́ день, приидоша к нему́ в странноприемницу множайшии, имже сказа́ше свидѣтельствуя Царствие Божие, и уверяя их, яже о Иисусе, от закона моисеова и пророк, от утра да́же до вечера. И о́ви убо вѣроваху глаголемым, о́ви же не вѣроваху. Несогласни же сѹще друг ко другу отхождаху, рекшу Пáвлу глагол еди́н, яко добре Дух Святы́й глагола Иса́ием пророком ко отцѣм нашим. Глаголя: иди́ к людем сим и рцы: слѹхом услышите, и не имате разумѣти: и видяще узрите, и не имате видети. Одебелѣ бо сердце люде́й сих, и уши́ма тяжко слышаша, и о́чи свой смежи́ша, да не како увидят очима, и уши́ма услышат, и сердцем уразуме́ют, и обратятсѹ, и исцелю́ их. Вѣдомо у́бо да бѹдет вам, яко языком посласѹ спасѣние Божие, сии и услышат. И сия́ тому́ рекшу, отидоша иудеи, мно́гое имѹще между́ собо́ю состязание. Пребы́сть же Пáвел два лѣта исполнь своєю́ мздо́ю, и принимаше вся приходѹщая к нему́. Проповѣдуя Царствие Божие и уча́ яже о Гóсподе нашем Иисусе Христѣ, со всяким дерзновѣнием невозбранно.

Апóстольское чтѣние за упоко́й (по Триоди ⁷):

1 Кор., зач. 163 (гл. 15, стт. 47-57)

Братие, пѣрвый человек от земли пѣрстен, вторы́й Человек Господь с небесѣ. Яков пѣрстный, таковы́ и пѣрстнии: и яков небесный, тацы же и небеснии. И якоже облекóхомся во образ пѣрстнаго, да облечѣмся и во образ небеснаго. Сие же глаголю, братие, яко плоть и кровь Царствия Божия наследити не мóгут, ниже́ тлѣние нетлѣния наследствует. Се тайну вам глаголю: вси бо не уснем, вси же измени́мся. Вскóре, во мгновѣнии о́ка, в послѣдней трубѣ: востру́бит бо, и мѣртвии востáнут нетлѣнни, и мы измени́мся. Подоба́ет бо тлѣнному сему́ облещисѹ в нетлѣние, и мѣртвенному сему́ облещисѹ в безсмѣртие. Егда́ же тлѣнное сие облечѣтся в нетлѣние, и смѣртное сие облечѣтся в безсмѣртие, тогда́ бѹдет слóво написанное: пожѣрта бысть смерть побѣдою. Где ти смѣрте, жало; где ти áде, побѣда? Жало́ же смѣрти грех: сила́ же грехá закон. Бóгу же благодарѣние, да́вшему нам побѣду Гóсподем нашим Иисус Христóм.

Аллилу́рий заупоко́йный, глас 4:

Стих: **Б**лажѣни, яже избрал и приял еси́ Гóсподи.

Стих: **И** пáмьять их в род и род.

Евáнгельское чтѣние дня:

⁷ Согласно служебному Апостолу можно прочесть 1 Сол., зач. 270.

Ин., зач. 67 (гл.21, стт.15-25)

Во время оно, явился Иисус учеником Своим востав от мертвых. И глагола Симону Петру: Симоне Ионин, любиши ли Мя паче сих? Глагола Ему: ей Господи, Ты веши, яко люблю Тя. Глагола ему: паси агнцы Моя. Глагола ему паки второе: Симоне Ионин, любиши ли Мя? Глагола Ему: ей Господи, Ты веши, яко люблю Тя. Глагола ему: паси овцы Моя. Глагола ему третье: Симоне Ионин, любиши ли Мя? Оскорбё же Петр, яко рече ему третье, любиши ли Мя? И глагола Ему: Господи, Ты вся веши, Ты веши, яко люблю Тя. Глагола ему Иисус: паси овцы Моя. Аминь, аминь глаголю тебе: егда же буди ты юн, поясаешься сам, и хождаше, а може хотяше: егда же состареешься, и воздежеш руце твои, и ин ты пояшет, и ведёт, а може не хочещи. Сие же рече, назнаменуя, кобою смертию прославит Бога. И сия рек, глагола ему: иди по Мне. Обращая же Петр, виде ученика, егже любляше Иисус, во след идуща, иже и возлеже на вечери на перси Его, и рече: Господи, кто есть предай Тя? Сего виде Петр, глагола Иисусови: Господи, сей же что? Глагола ему Иисус: аще хочю, да той пребывает, дондеже прииду, что к тебе; ты по Мне гряди. Изыде же слово се в братию, яко ученик той не умрет: и не рече ему Иисус, яко не умрет, но аще хочю тому пребывать, дондеже прииду, что к тебе? Сей есть ученик свидетельствующий о сих, иже и написа сия: и вем, яко истинно есть свидетельство его. Суть же и ина многа, яже сотвори Иисус: яже аще по единому писана бывають, ни самому мноу всему миру вместити пишемых книг. Аминь.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ЗА УПОКОЙ (по Триоди ⁸):

Ин., зач. 21 (гл.6, стт.35-39)

Рече Господь ко пришедшим к Нему иудеем: Аз есмь хлеб животный: грядый ко Мне не имать взалкаться, и веруай в Мя не имать вжаждаться никогдаже. Но рех вам, яко и видесте мя, и не веруете. Все, еже даст Мне Отец, ко Мне придет, и грядущаго ко Мне не изжену вон. Яко снидох с небесе, не да творю волю Мою, но волю пославшаго Мя Отца. Се же есть воля пославшаго Мя Отца, да все, еже даст Ми, не погублю от Него, но воскрешу е в последний день.

ПРИЧАСТЕН ЗАУПОКОЙНЫЙ:

Блажени, яже избрал, и приял еси Господи, и память их в род и род.

Аллилуия (Трижды.)

ВМЕСТО «ВИДЕХОМ СВЕТ ИСТИННЫЙ...»:

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй,/ и полезное всем подаваяй,/ единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих:/ на Тя бо

⁸ Согласно служебному Евангелию можно прочесть Ин., зач. 16.

уповáние возложíша, // Творцá и Зиждítеля и Бóга нáшего.